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Sympozium je věnováno případové studii jako metodice umožňující komplexnější poznávání 
konkrétních projevů, charakteristických znaků, vztahů a podmínek vzdělávání v reálném pro
středí školy. Cílem je přispět k diskusi o možnostech a limitech této metodiky při výzkumu 
kvality a kultury školy. 

V sympoziu vystoupí řešitelé výzkumného záměru "Rozvoj národní vzdělanosti a profesiona
lizace učitelů v evropském kontextu" Pedagogické fakulty UK v Praze (doba řešení 1999-2001). 

Smyslem výzkumného záměru je identifikovat podmínky a trendy rozvoje národní vzdělanosti 
vzhledem ke specifickým funkcím školy a analyzovat potenciál žádoucí změny s důsledky pro per
spektivní model vzdělávání učitelů {Bližší informace o výzkumném záměru vizE. Walterová a 
spolupracovníci 2000.} Součástí výzkumného záměru je projekt "Fungování základní školy: 
Potenciál změny". K výzkumu základní školy nás vedlo několik důvodů: základní škola je 
institucí, která vytváří základy národní vzdělanosti, prochází jí prakticky celá populace; utváří 
kompetence žáků pro celoživotní učení, přispívá zásadně k rozvíjení základů funkční a metodo
logické gramotnosti, poskytuje dospívajícím orientaci v měnícím se prostředí života osobního, 
spo!ečenského i pracovního a plní podstatnou roli v jejich osobnostním a kulturním rozvoji. 

Společenské souvislosti výzkumu základní školy 

Jak známo, úroveň a kvalita vzdělávání, ekonomy uznávána jako zdroj prosperity, se stala 
jednou z deklarovaných politických priorit. Národní program rozvoje vzdělávací soustavy v CR. 
Bílá kniha {2001} vyzývá ke zvyšování podílu populace ve středním a vyšším vzdělávání, apeluje 
na změnu kvality vzdělávání a proměnu školy. Co však tvoří skutečnou kvalitu školy není jasně 
definováno a kritéria kvality nejsou jednoznačně stanovena. Proklamace a výzvy nejsou založeny 
na vědeckých analýzách současného stavu školy a tudíž je obtížné stanovit co a jak se má 
změnit . Racionální diskuse politiků a expertů o cílech, standardech a výstupech vedou sice k 
formulování četných doporučení, nepostihují však vztahy, zkušenosti a procesy, které ve škole 
probíhají a kvalitu vzdělávání ovlivňují. Nedostatečně respektují to, že škola, jako svébytná 
kultura, je místo života dětí, v níž také podstatnou část času svého dětství, rostou v ní a 
dospívají. Problém kvality základní školy byl, paradoxně, vyhrocen kontroverzními diskusemi 
o víceletých gymnáziích. 

Vědeckou alternativou řešení je vyhodnocování na realitě založené analýzy, které školu chápe 
jako "systém chování, jenž manifestuje a pokrývá její funkce, které mohou být vzájemně v 
kontradikci" (L. Hirshorn 1990, s. 106). V konceptu školy jako živého organismu, rozvíjející 
se instituce, ovlivňují její kvalitu a změnu způsobují především účastníci, aktéři vzdělávacího 
procesu, řešící společné úkoly a sdílející společné perspektivy. K valit u a kulturu školy ovlivňují a 
pro její změnu mají význam také iracionální procesy, emoce, lidské chování. Paradigma proměny 
školy není vždy totožné s paradigmatem politických dokumentů a projektů. Na realitě založená 
analýza umožňuje komplexněji popsat vnitřní dynamiku školy, proniknout do hlubších etáží 
vztahů a procesů života školy a poskytnout vhled i do skrytých mechanismů jejího fungování. 
Vhodnou metodikou odpovídající takovým výzkumným záměrům je případová studie. 

Možnosti a limity případové studie 

Cetné příklady využití případových studií jsou známy především z medicíny, psychologie a 
etnografie. V zahraničním pedagogickém výzkumu jsou případové studie frekventovaně využí-
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vány v souvislosti s potřebou objasňovat otázky proč, jak a za jakých podmínek škola funguje 
efektivně , tázat se po smyslu, funkcích a determinantách procesů a obsahů v reálném prostředí 
školy. český Pedagogický slovník 1998 (s. 199) charakterizuje případovou studii obecně jako 
metodu empirického výzkumu "při níž je zkoumání podroben jednotlivý případ (např. žák, 
malá skupina žáků, učitelti, jednotlivá třída nebo škola}. Ten je detailněji popsán a vysvětlo
ván, takže dochází k takovému typu objasnění, jehož při zkoumání týchž objektů v hromadném 
souboru nelze dosáhnout. Výhodou je možnost hlubšího poznání podstaty případu, nevýhodou 
omezenost zobecnění výsledků." V našich teoretických a metodologických pracích bychom však 
marně hledali bližší seznámení s touto metodou. Dosud platí, že "v českém pedagogickém vý
zkumu se metoda případové studie uplatňuje zřídka a o této metodě u nás chybějí základní 
popisy a metodologické instrukce" (J. Průcha, 1995, s. 64). · 

V zahraničí se uplatňují případové studie v pedagogickém výzkumu často, jejich metodologie 
je detailně rozpracována a aplikována variantně v různých modelech . 

Většina zahraničních autorů charakterizuje případovou studii jako kvalitativní metodiku 
(methodology) nebo výzkumný přístup (approach) umožňující popsat a analyzovat daný 
jev souborem více metod (G. Easton 1992, R. Stake 1995, B. Pepin 1999). Podstatná je 
otázka - bf Jakého zobecnění lze dosáhnout v případové studií? J. Simons (1995) je spatřuje 
ve dvou rovinách: (1) pochopení smyslu jedné školy, jejího fungování jako jednoho případu (2) 
pochopení mechanismů fungování školy jako organismu obecně, díky získání autentických dat, 
umožňujících poznání reality prostřednictvím individuálních vhledů ozřejmujících její smysl. 
Nabízí se ovšem i další možnost , kterou je vytvoření souboru případových studií, které umožní 
typologicky reprezentativní zobecnění, formulování závěrů v tomto rámci. Klasickým 
příkladem je známá studie J. Goodlada (1984). Tato cesta je i perspektivou pro výzkum našeho 
t)•mu. 

V tomto sympoziu, jímž jsme se přihlásili do metodologické sekce, prezentujeme a předklá
dáme k diskusi dva modely případové studie základní školy. První směřuje k evaluační 
funkci. Je založen na konceptu znaků dobré, kvalitní školy. Druhý model sleduje diagnostic
kou funkci . Zkoumá školu komplexně, jako vzdělávací instituci v konkrétních projevech jejích 
charakteristických znaků, které se promítají do jejího fungování. 
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